

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdena, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - 2 - IMPRENTA Garcia Lomas, s/n. 10

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DEL

AÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMO

AS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

La aviación nacionalista ha vuelto a bombardear Córdoba causando dos muertos y varios heridos en la población civil

Los criminales aviadores rojos volvieron ayer a bombardear Córdoba causando dos muertos y varios heridos en la población civil

El salvajismo marxista volvió a cebarse ayer sobre nuestra capital. Próximamente a las once y media de la mañana, volaron sobre Córdoba dos aviones rojos, que al ser descubiertos y hiroteados por las baterías antibaéreas, arrojaron precipitadamente las bombas en el campo de aviación de la Electro Mecánica, en el barrio de la Catedral y en la bahía del Naranjo y se dieron a la fuga por las alturas de la sierra.

Y Pablo Rubio Moreno, de 26 años. Herida contusa en el brazo izquierdo. Leve. En la carretera de Sevilla. En el Hospital de Agudos fueron asistidos por los médicos de guardia don Enrique Luque, don Jacinto Navas, don Luis Salinas y don José Garrido Rueda, auxiliados por los practicantes señores Machuca, Navarro, Pineda y Casado, las siguientes personas:

Esta última cayó sobre el tejado del dormitorio de las Hermanas de la Caridad y la espoleta perforó dos pisos, cayendo en un salón bajo. En la Plaza de las Bulas cayó otra bomba, que mató a un obrero y varias en unas chozas del barrio del Naranjo, matando a una mujer y resultando otras personas heridas.

Pablo Crespo García. Contusión en la región frontal. Leve. En la calle de Tomás Conde. Juan Rodríguez Flores. Herida por metralla en la espalda. Leve. En la Plaza de las Bulas. Manuel Alcalá Luque, enfermo en el Hospital de Agudos. Herida de metralla. En la Plaza de las Bulas. Tomás Niza Trigueros. Herida de metralla en el brazo izquierdo. Leve. En la Plaza de las Bulas.

En la Casa de Socorro fueron asistidos por los médicos de guardia don Rafael Blanco León, don Mariano Moya y don Antonio Luna auxiliados por los practicantes don Manuel Zurita y don José Ruiz Domínguez, los siguientes heridos: Máximo García Hernández, de 41 años de edad. Heridas por metralla en diferentes partes del cuerpo. Reservado. El hecho en su número 1. plaza de Angel de Torred. 19 años. Jesús Melgar B. Contusiones en soldado de partes del cuerpo. sivas en la Plaza de Pineda. Leves. Moreno García, de 27 años. Herida por metralla en la mejilla derecha. Leve. En la barriada del Naranjo.

Rafaela Morales Molina, enfermera del Hospital de Agudos. Herida de metralla en la región fronto-parietal izquierda. Reservado. En el Hospital. Felisa Avila Castro. Contusión en el hombro izquierdo. Reservado. En la calle Romero. Antonia Fernández Rodríguez. Heridas de metralla en el hombro y antebrazo izquierdo. Reservado. En la Plaza de las Bulas. Rafaela Torronteras Martín. Heridas de metralla en ambas piernas y pies. Reservado. En la Plaza de las Bulas. Y Cammen Lozano Gómez. Heridas en ambos muslos y en el antebrazo izquierdo. Reservado. En la calle de Malmónides.

Clara Merlo Lucena, de 27 años. Heridas por metralla en ambas piernas. Reservado. En la barriada del Naranjo. Francisco Almenara Montoro, de 18 años. Herida contusa en la región occipital. Leve. En el campo de aviación.

Con motivo de este salvaje hecho, que demuestra la crueldad de los marxistas, Córdoba reaccionó valientemente poniendo de relieve una vez más, el elevado espíritu que le anima en la cruzada emprendida contra la tiranía roja y por la salvación de España.

CANTO A LA BANDERA ESPAÑOLA

En paz o en ruda porfia tremola siempre altanera, que donde estés, mi bandera, contigo está la hidalguía. Si amengua el astro del día los dones de su arrebolo, no importa al pueblo español, pues, para bien de su encanto, tienes la luz, en tu manto, de un puro rayo de sol. Luz de magnífica flama que alcanzaste siendo fuerte, y que no extingues la muerte, pues tu gloria la proclama. Con sus trompetas la fama y el pueblo con sus cantares, dicen, por tierras y mares, tu noble orgullo y tu fuero; que ayer vióse al mundo entero rezar junto a tus altares. No hubo una contraria valla que retuviera tu impulso, ni te amedrentó el convulso trepidar de la metralla. Cuando el soldado, que acalla valeroso al enemigo, te vé, de su afán testigo, ya libre está de congoja; que él por España se arroja y va su España contigo.

Dirigia la columna el general Riquelme, del que no se sabe su paradero. La victoria alcanzada por el ejército para Madrid, es una de las más completas y resonantes que se han obtenido en la actual campaña.

La aviación nacional ha vuelto a bombardear los aeródromos de Cuatro Vientos, Barajas y Getafe. Sevilla 29.—La aviación del Ejército o bombardeó esta madrugada los aeródromos de Cuatro Vientos, Barajas y Getafe con positivo resultado. Por la noche la aviación lanzó una potentísima bomba que obligó al Gobierno a radiar una nota diciendo que se trataba de una bomba sin espoleta.

Esta nota aumentó la alarma producida por la explosión del artefacto. La aviación nacional, como se ve, continúa atacando objetivos militares y no como la otra, que ataca a ciudades abiertas y a los monumentos artísticos, como la Alhambra y la Mezquita de Córdoba.

Por otra parte, queda demostrado que la aviación al servicio del Gobierno de Burgos es la que tiene la iniciativa y que actúa sin encontrar enemigo. Los aviones dejaron caer sobre Madrid periódicos de diferentes provincias con el fin de que los madrileños puedan informarse de cual es la verdadera situación de España.

La resistencia de San Sebastián e Irún. Sevilla 29.—La resistencia marxista en San Sebastián e Irún obedece solamente a la ayuda que le prestan desde fuera, pero no obstante esto se encuentran en tan apurada situación que acaso no pasen muchas horas sin que caigan en poder del Ejército salvador.

Asamblea de Falange. Sevilla 29.—En el salón de actos del Ayuntamiento se ha verificado la asamblea de Falange Española, asistiendo delegados nacionales, provinciales y territoriales. Los crucifijos de las escuelas. Sevilla 29.—El teniente de alcalde señor Bermudo ha visitado al alcalde para poner a su disposición los crucifijos y los cuadros religiosos que fueron retirados de las escuelas al advenimiento del Gobierno marxista.

El abastecimiento de Sevilla. Sevilla 29.—En camiones y trenes han llegado a esta capital 200.000 kilogramos de patatas. Esta abundancia de dicho tubérculo hará que se abarate el precio del mismo con notorio beneficio para las clases modestas. También han llegado de León cincuenta toneladas de alubias.

Indalecio Prieto amenaza a Francia por no prestar auxilio a los marxistas españoles. Bilbao.—En el diario "El Liberal" de Bilbao, ha publicado Indalecio Prieto un artículo en el que dirige se

Ardear con positivo éxito las bases aéreas de Barajas y Getafe

DERA ESPAÑOLA

¡Por qué pretenden rufianes labios, mancebros tus bienes, si aún eres águila y tienes revueltos los gavilanes? No te aflijan sus desmanes, sino deja la templanza, y mostrando tu pujanza, a los que hacen de ti mengua, acríbilles la lengua con la lengua de tu lanza. Bandera del vil temida, madre de una tierra brava que antes de llamarse esclava prefirió ser extinguida. Si alguna mano atrevida, haciendo alarde profano, se te acerca, será vano que quiera manchar tu honor; pues sobre acero y valor para cortar esa mano. Noble bandera española, más que un tesoro preciada; buena madre, fiel amada para aquél que te enarbola. Dichoso el que al verte sola busca tu amante regazo; que aunque en él le tienda el brazo la muerte, para partir, dicha es sentirse morir dándote el más fuerte abrazo! Francisco Arévalo

Las amenazas al Frente Popular francés por no prestarle auxilio a los marxistas españoles. Este mismo que hoy les viene a los marxistas españoles, les ocurrirá mañana a los franceses. Esto demuestra que la ayuda francesa, en estos últimos días, ha decrecido bastante.

Camiones blindados para el Ejército. Pamplona.—Han quedado terminados dos magníficos camiones blindados destinados a nuestro Ejército combatiente, de los varios que van a construirse con igual fin en nuestra ciudad. Estos camiones han sido construidos en los acreditados talleres de Múgica, Arellano y Compañía.

Tienen características especiales, que hace de estos camiones una verdadera perfección. Tiene diez miras para fusilería y dos para ametralladoras. Las chapas, de acero, hormigón, etc., han sido con gran pericia preparadas por estos talleres. De esta construcción se hacen gran des elogios por los técnicos.

Llegan a Burgos nuevos aviones de carga y caza. Hendaya.—A la base aérea de Gamaral (Burgos) llegaron cuatro nuevos aparatos. Dos de ellos son de carga, de gran potencia y los otros dos de caza, los cuales desarrollan una velocidad superior a 400 kilómetros.

La aviación nacionalista atacó a un buque cargado de armas y municiones consignadas a los rojos, capturándolo. Burgos (Cuartel general de Valladolid).—La aviación nacionalista atacó eficazmente a un buque mercante que se dirigía a Bilbao y que conducía material de guerra para los marxistas. Dicho buque, que fué atacado cerca del Estrecho de Gibraltar, donde se descubrió su presencia, se le obligó a refugiarse en el puerto de Cádiz, donde se hizo la descarga del material que conducía, consistente en bombas, cañones, armas y abundante cantidad de municiones.

Durante esta operación, los aviones nacionalistas tuvieron que hacer frente a un contraataque de los buques de guerra y algunos aviones rojos. Indalecio Prieto condenado a muerte. Madrid.—Indalecio Prieto sabe que los anarco-sindicalistas han dicho públicamente que será muerto, ganen o pierdan la guerra civil y que le siguen considerando como un traidor a la causa.

Parece que los rojos se repliegan. Burgos.—"United Press" comunica a América que los rojos se concentran en Madrid (capital) porque no pueden sostener combate en las estribaciones del Guadarrama. Se presentan en Burgos 200 guardias civiles y de asalto. Burgos 29.—Se han presentado al Gobierno nacionalista 300 guardias civiles y de Asalto procedentes de

Varias órdenes de la Junta de Defensa Nacional

Burgos.—La Junta de Defensa Nacional ha publicado varias órdenes. Por una de ellas se confiere el cargo de jefe del Estado Mayor de la quinta División Orgánica al teniente coronel de Estado Mayor don Darío Gazo Valdés y por otra orden se dispone que los sueldos de 9 pesetas diarias señalados para los conductores y mecánicos de los coches requisados, se harán extensivos a los electricistas de los equipos fijos al servicio de dichos vehículos. Esos sueldos serán duplicados en los casos de separación de residencia por estar al servicio de los jefes. En virtud de otra disposición se autoriza a los jefes de la flota de las bases navales para disponer, sin perjuicio de las actuaciones judiciales, la separación del personal de los buques auxiliares de la Armada, en los casos en que lo estime procedente y dando después cuenta a la Junta de Defensa Nacional. Se ha dispuesto que el Gabinete de Prensa creado por orden 15 del corriente se denominará en lo sucesivo Oficina de Prensa y Propaganda y será el rgano encargado exclusivamente de todos los servicios relacionados con la información y propaganda por medio de la imprenta, el fotógrafo y la radio. La Junta Nacional se comunica por todo el mundo. Burgos.—La Comunicación de la Junta de Defensa Nacional con el mundo entero ha quedado reafirmada por mediación de la Transradio de Tenerife. Ello viene a constituir un nuevo triunfo del Gobierno nacional de Burgos, que de ese modo obtiene la seguridad de sus relaciones con los distintos países del globo.

PARA LA COCINA ECONOMICA

Donativos recibidos en el Gobierno civil. Suma anterior, 43.060'05 pesetas. Dn Manuel Salinas Navarro, 25 pesetas; don Félix Hernández Jiménez, 50; don Cammen Pernia Calderín, 5; don Jacobo Meléndez González, 10; don Teresa Martínez Alonso, 5; don Jacobo Meléndez Martínez, 2; don Teresa Meléndez Martínez, 2; don Angeles Meléndez Martínez, 23; don Pedro Gómez Romero, 25; don Juan Serrano Romero, 100; don Pedro Jiménez Benito, segunda entrega, 50; don Pilar Pérez, viuda de Fons, 10; don Alfonso Prieto Fernández, 50; don Fernando Fernández de Córdoba y Martel, 25. Total hasta hoy, 43.421'05 pesetas.

Sanlúcar, de donde huyeron apenas encontraron ocasión para ello, pues no querían permanecer en las filas marxistas. Han declarado que otras fuerzas esperan la ocasión de pasarse a las filas nacionalistas. El señor Gil Robles en Salamanca. Salamanca. Procedente de Lisboa ha llegado a esta capital don José María Gil Robles, tributándosele un entusiástico recibimiento. El conde de Romanones ha entregado a los marxistas dos millones de pesetas. Comuña.—Se ha captado un radio diciendo que el conde de Romanones ha entregado a los marxistas dos millones de pesetas como precio de su libertad. Consejo de guerra contra los mineros de Riotinto. Sevilla.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra 68 mineros de Riotinto, que fueron apresados en La Paoleta cuando al mando de Cordero Bell venían a esta capital para volarla con dinamita. El Tribunal dictó sentencia, que ha sido sometida a la aprobación de la superioridad. Parece que las penas recaídas son muy graves.

AYUNTAMIENTO

Manifestaciones del alcalde. El alcalde don Salvador Muñoz Pérez recibió ayer a los periodistas y les anunció que en la semana entrante se celebrará la misa que las fuerzas de la Guardia dedican a su patrona la Virgen del Pilar como desagravio por los atentados de que ha sido objeto por parte de los aviadores marxistas. Añadió que en unión del comandante militar de la plaza había visitado el campo de aviación, quedando el señor Cascajo muy satisfecho de las condiciones en que aquél se encuentra y que permitirá, como ya he dicho repetidas veces, que se dan alerrizar toda clase de patos. Finalmente el señor Muñoz Pérez se mostró muy satisfecho de la generosidad de los cordobeses que están dando apoyo para la suscripción nacional.

El abastecimiento de Córdoba. Productos entrados en la ciudad el día 28 del actual: Patatas, 900 kilogramos; azúcar, 3.600; huevos, 30 docenas.

Los Almacenes HIERRO ARAGON y las PANERIAS INGLESAS ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios a todos sus artículos.

Comandancia militar. Según comunica el propietario de la fundición de hierro y talleres mecánicos, situado en la Avenida del Obispo Pérez Muñoz, 17, en la noche del próximo día 31 se ha de hacer fundición en la citada fábrica y como se habrá de notar el resplandor del horno y el ruido del motor y ventilador del mismo, se pone en conocimiento de todos en evitación de alarma que ello pudiera ocasionar. Córdoba 29 de Agosto de 1936.—El coronel comandante militar, Ciria Cascajo.

Posadas en poder del Ejército salvador. Ayer, en las primeras horas de la mañana, fué ocupado el pueblo de Posadas por fuerzas militares que salieron de Córdoba. Los marxistas no opusieron resistencia. Las tropas fueron acogidas con gran júbilo por el vecindario, que no cesaba de vitorear a España y al Ejército salvador. Seguidamente se procedió a la organización de la gestora municipal y fueron armadas las personas de orden.

JESUS JIMENEZ MARTINEZ. Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. MEL-VERNERO. BLENORRAGIA. (PURGACIONES)-SIFILIS. Ramirez de Arellano, número 15. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Consulta económica, Realejo, n.º 83. De 7 a 9 tarde. Teléfono 1113.

GOBIERNO CIVIL. Siguen las suscripciones. Los señores Barrera y Luque me visitan para hacerme una nueva entrega y esta es de cinco mil pesetas, de las cuales cuatro mil quinientas en vivo al señor delegado de Hacienda para la suscripción de la fuerza del Ejército y quinientas para la Cocina Económica. Agradecido una vez más a los señores Barrera y Luque por su nueva generosidad. Córdoba 29 de Agosto de 1936.—El gobernador civil, José Marín.

PROFESORA EN PARTOS. MAGDALENA MARTINEZ. Teléfono 2276. Fray Diego de Cádiz, núm. 2, primerc. Córdoba

INFORMACION POR RADIO

Nuevos detalles de la espantosa derrota sufrida por los marxistas en Oropesa. Mérida.—Las fuerzas que, al mando del teniente coronel Yagüe, avanzan por la provincia de Toledo, siguiendo la cuenca del Tajo, supieron que el Gobierno de Madrid había mandado contra ellas una potente columna, en la cual iban las mejores tropas con que cuentan los rojos, llevando además el más moderno armamento y abundante material. Formaban parte de la columna —integrada por un centenar de camiones— los batallones de milicianos llamados "de Acero", de los "Leones rojos", de "La Pasionaria" y otros.

muchos fugitivos, presos de pánico, se lanzaron de los vehículos al suelo, abandonándolo todo y desoyendo las órdenes de sus jefes, para escapar a campo traviesa. En muchos kilómetros de extensión, el camino de Oropesa a Talavera de la Reina y los campos inmediatos aparecen llenos de muertos y heridos abandonados por los rojos, y de amunitiones y pertrechos de todas clases. De dos baterías que llevaban, sólo han podido salvar un cañón, habiéndose sido arreballados también tres morteros, muchas ametralladoras con sus tripodes y repuestos y fusiles, en cantidad tan grande, que han sido cargados de ellos varios camiones. Igualmente se han cogido al enemigo cerca de treinta camiones, seis motos, varias ambulancias sanitarias y botiquines de campaña y una cantidad incalculable de cajas de municiones, que forman imponentes pilas. En cuanto al número de prisioneros es tan grande, que aunque todavía continúa la persecución y no están terminadas las estadísticas, se sabe que han sido copados batallones enteros, con sus jefes y oficiales, que se rindieron a discreción. Y otros han quedado destruidos casi por completo, como el que llevaba el nombre de "La Pasionaria". Entre los heridos figuran los comandantes Trigueros y Martín.

Sabedor de estas noticias el teniente coronel Yagüe, se anticipó a los planes del enemigo, cayendo sobre él por sorpresa, no obstante la enorme superioridad numérica de los marxistas. La admirable pericia con que fué dirigido el ataque, la bravura de legionarios, regulares y demás elementos de la columna y el apoyo eficazísimo de la aviación nacional, que cooperó brillantemente al ataque, dieron por resultado, después de algunas horas de intenso combate, la desbandada de los marxistas, que huyeron, perseguidos de cerca por las tropas vencedoras y por los aviones, que inutilizaron muchos camiones, desmoronando la columna en su penosa carrera y dando lugar a que

Sevilla 29.—En camiones y trenes han llegado a esta capital 200.000 kilogramos de patatas. Esta abundancia de dicho tubérculo hará que se abarate el precio del mismo con notorio beneficio para las clases modestas. También han llegado de León cincuenta toneladas de alubias.

Indalecio Prieto amenaza a Francia por no prestar auxilio a los marxistas españoles. Bilbao.—En el diario "El Liberal" de Bilbao, ha publicado Indalecio Prieto un artículo en el que dirige se

Sevilla 29.—La aviación del Ejército o bombardeó esta madrugada los aeródromos de Cuatro Vientos, Barajas y Getafe con positivo resultado. Por la noche la aviación lanzó una potentísima bomba que obligó al Gobierno a radiar una nota diciendo que se trataba de una bomba sin espoleta. Esta nota aumentó la alarma producida por la explosión del artefacto. La aviación nacional, como se ve, continúa atacando objetivos militares y no como la otra, que ataca a ciudades abiertas y a los monumentos artísticos, como la Alhambra y la Mezquita de Córdoba. Por otra parte, queda demostrado que la aviación al servicio del Gobierno de Burgos es la que tiene la iniciativa y que actúa sin encontrar enemigo. Los aviones dejaron caer sobre Madrid periódicos de diferentes provincias con el fin de que los madrileños puedan informarse de cual es la verdadera situación de España.

